

奋斗百年路 启航新征程

始终做党和人民可以信赖的英雄军队

本报记者 李龙伊 刘博通

强国必须强军，军强才能国安。三亚，天高海阔，日暖风清。在某军港，海军长征18号艇、大连舰、海南舰交接入列。三型主战舰艇集中交接入列，让全军官兵备受鼓舞。“越来越多的新型现代化装备列装部队，我们打赢的底气更足了！”

自1927年南昌起义至今，人民军队已经走过了94年的风雨征程。94年来，人民军队紧跟党和人民事业发展步伐，在战斗中成长，在继承中创新，在建设发展中，革命化现代化正规化水平不断提高，威慑和实战能力不断增强。

奋斗新时代，奋进新征程。人民军队坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，贯彻习近平强军思想，贯彻新时代军事战略方针，毫不动摇坚持党对人民军队的绝对领导，坚持政治建军、改革强军、科技强军、人才强军、依法治军，全面提高捍卫国家主权、安全、发展利益的战略能力，向着党在新时代的强军目标、把人民军队全面建成世界一流军队阔步前行，为实现中华民族伟大复兴提供更为坚强的战略支撑。

红色信仰，点亮强军征程

“枪听我的话，我听党的话！”这是陆军第83集团军某旅“红一连”官兵的铮铮誓言。

“红一连”诞生于秋收起义，从三湾改编中走来，开创了我军“支部建在连上”的先河，被誉为“军魂发源地”。连长胡晋雷说：“从战火硝烟中走来，听党指挥是连队建设的首要任务，也是命脉所在。不管遇到什么困难，只要跟党走，一定能胜利。”

历经岁月的积淀、血与火的熔铸，听党话、跟党走已深深融入官兵的血脉，成为人民军队永远不变的军魂、最鲜亮的底色。

党对军队绝对领导的根本原则和制度，发端于南昌起义，奠基于三湾改编，定型于古田会议，是人民军队完全区别于一切旧军队的政治特质和根本优势。

党的十八大以来，党对人民军队的绝对领导制度进一步坚持和完善。中央军委的建设会议、中央军委基层建设会议、全军思想政治教育工作会议等重要会议召开，《中国共产党军队党的建设条例》《关于全面加强深入贯彻军委主席负责制意见》等重要政策法规陆续出台……全军始终坚持加强思想政治建设，确保军队建设坚定正确的政治方向。

2020年初冬时节，全军学习贯彻党的十九届五中全会精神宣讲活动深入开展，习主席提出的一系列新思想新论断新要求直达官兵，让官兵们听党指挥的意志更加坚定，实现中国梦强军梦的信心更加坚定。

近年来，全军扎实开展“传承红色基因、担当强军重任”主题教育、“不忘初心、牢记使命”主题教育和党史学习教育等教育实践活动，引导官兵增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，贯彻军委主席负责制，确保习主席和中央军委决策部署有力有效落地。

信仰之光，点亮强军征程；时代之潮，激荡强军力量。

经过政治洗礼，全军团队听党指挥、履行使命的思想根基更加牢固。

固，练兵备战的导向更加鲜明，清朗和谐的风气更加纯正。

移防部署，部队官兵“党让去哪就去哪，打起背包就出发”；卫国戍边，边防战士敢于斗争、寸土不让；联演联训，任务部队风餐露宿、砺兵沙场；海上维权，一线官兵枕戈待旦、随时出击；科研攻关，军队科技工作者自主创新、勇攀高峰……

党旗所指，军心所向，全军将士在各自岗位交出了一份份合格答卷。

保卫祖国，筑起钢铁长城

“黄继光！”夏日炎炎，空降兵某旅“黄继光连”正在进行一次武装负重越野训练，当官兵们精疲力竭时，队伍中有人喊出英雄的名字。

“到！”官兵们异口同声，振奋精神向终点奔去。数十年如一日，该连传承黄继光英雄的精神，苦练克敌制胜的本领，不断砥砺官兵打赢的底气，为英雄战旗增光添彩。

人民军队永远是战斗队，人民军队的生命力在于战斗力。推进强军事业，必须始终聚焦备战打仗，锻造召之即来、来之能战、战之必胜的精兵劲旅。

山水相衬的潮汕大地，奏响强军兴训的时代号角。2020年10月13日，习主席到海军陆战队机关视察，聚焦军事训练作出重要指示——

“要坚持以战领训，强化任务牵引，加强针对性、对抗性训练，从难从严打和锻炼部队。要推动作战理论、训练模式、任务编组等方面创新，提高训练水平和实战能力。”

统帅的号令，响彻人民军队的演兵场，指引着新时代军事训练的方向。党的十八大以来，全军团队矢志强军谋打赢，始终坚持战斗力这个唯一的根本的标准，全部心思向打仗聚焦，各项工作向打仗用劲。

2015年11月，中央军委改革工作会议举行，习主席发出深化国防和军队改革动员号令。

新一轮国防和军队改革牢牢聚焦能打仗、打胜仗，深入推进军队组织形态现代化，改革领导指挥体制，构建中国特色现代军事力量体系，推动人民军队战斗力建设发生脱胎换骨的变化，推动军事训练全方位转型。

铁甲滚滚，战旗猎猎，银鹰翱翔，剑指苍穹。换羽新生的人民军队枕戈待旦、奋力练兵，确保在党和人民需要的时候拉得出、上得去、打得赢。多型战机飞越宫古海峡，航母编队出第一岛链，远洋远海训练捷报频频；各战区应急应

战训练渐入佳境，聚焦现实安全威胁，深入军事斗争一线练兵；大国重器训练稳步推进，推动军事训练不断延伸，不断锤炼制约对手的“杀手锏”。

陆军第74集团军某旅班长王锐的一句话，道出了全军官兵的心声：“假如今天就出征，只要一声令下，我们就是出膛的子弹，坚决打败一切来犯之敌！”

军民情深，团结之树常青

“九八抗洪部队回来了！”2020年7月14日，曾在1998年参与抗洪的陆军第71集团军某旅官兵再次来到江西九江抗洪一线。

得到消息，市民们激动地站到马路上迎接子弟兵，手中挥舞着五星红旗，向“最可爱的人”致敬。

危难时刻、险情面前，见到子弟兵，群众就安心。一句“解放军来了”，响彻抗洪抢险的堤坝、抗震救灾的废墟、抗击疫情的战场、脱贫攻坚的一线，饱含着人民的信任与重托，彰显人民军队为人民服务的根本宗旨。

军民团结，是我们的优良传统和显著政治优势。人民军队的根脉，深扎在人民的深厚大地；人民军队的伟力，来源于人民的伟大力量。

红军时期，四川巴中地区每10人就有1人当红军，每30人就有1人为革命献出生命；解放战争三大战役中，人民群众夜以继日地为解放军官兵运送子弹、炮弹和粮食。“最后一碗米送去当军粮，最后一尺布送去当军装，最后一件老棉袄盖在担架上，最后一个亲骨肉送去当战场。”这首战争年代广为传唱的民谣，就是军民团结如一人体的生动体现。

党的十八大以来，人民军队勇于承担抗击疫情、抢险救灾等急难险重任务，做好定点帮扶贫困户、困难群众工作，让“军爱民、民拥军”的军民鱼水之情愈加深厚，让军民团结之树根深叶茂、永葆常青。

“是解放军，让我的人生从荒漠变成了绿洲。”曾就读于帕米尔高原上的迈丹小学、2018年考入吉林大学的古丽再娜·帕哈尔说。1962年解放军的一支连队刚来到迈丹村时，村里孩子上学非常困难。盖教室、捐文具、当老师……数十年来，连队官兵帮助村民的脚步从未停歇。截至2020年5月底，全军定点帮扶的4100个贫困村，共计29.3万户贫困户、92.4万名贫困群众全部实现脱贫。

“在疫情面前，中国军人誓死不退，一定护佑大家的平安和健康！”面对突如

其来的新冠肺炎疫情，军队支援湖北医疗队队员许下千钧誓言。在抗击新冠肺炎疫情大战大考中，来自全军的4000多名军队医务人员驰援武汉，在疫情防控战场上发起一次次冲锋，全力保护人民生命安全和身体健康。人民军队听党指挥、闻令而动，在疫情防控斗争中发挥了重要作用，作出了突出贡献。

“实践再次证明，人民军队始终是党和人民完全可以信赖的英雄军队。”习主席指出。

回望峥嵘岁月，满怀奋进豪情。2021年是中国共产党成立100周年，是“十四五”开局、全面建设社会主义现代化国家新征程开启之年，也是国防和军队现代化新“三步走”起步之年。人民军队将继续强化责任担当、弘扬实干精神，坚定不移走好中国特色强军之路，不断开创强军事业新局面。



习近平主席深刻指出，中华民族走出苦难、中国人民实现解放，有赖于一支英雄的人民军队；中华民族实现伟大复兴，中国人民实现更加美好生活，必须加快把人民军队建设成为世界一流军队。我们要不忘初心、继续前进，坚定不移走中国特色强军之路，把强军事业不断推向前进。

2021年，放眼全军演兵场，一幅气势恢宏的新时代大练兵画卷，正在波澜壮阔地展开：陆军的滚滚铁甲掀起阵阵黄沙，海军的战舰驰骋在远海大洋，空军的战机鹰击长空……在党中央、中央军委和习主席的坚强领导下，新时代强军事业取得历史性成就、发生历史性变革，人民军队为维护国家主权、安全、发展利益作出重要贡献。

艰难困苦，玉汝于成。这支曾经衣衫褴褛、缺枪少粮的革命队伍，一路跋山涉水、披荆斩棘，最终让当初赣鄱大地上的星星之火发展成燎原之势，由过去单一军种的军队发展成为诸军兵种联合的强大军队，由过去“小米加步枪”武装起来的军队发展成为基本实现机械化、加快迈向信息化的强大军队，正在推动机械化信息化智能化融合发展。

习近平主席指出，我们要传承好人民军队的红色基因，努力培养有灵魂、有本事、有血性、有品德的新时代革命军人，永葆人民军队性质、宗旨、本色。

推进强军事业，必须坚持党的领导。党指挥枪是保持人民军队本质和宗旨的根本保障，这是我们党在血与火的斗争中得出的颠扑不破的真理。党对军队的绝对领导是中国特色的本质特征，是党和国家的重要政治优势，是人民军队的建军之本、强军之魂，永远不能变、永远不能丢。前进道路上，人民军队必须牢牢坚持党对军队的绝对领导，任何时候任何情况下都以党的旗帜为旗帜、以党的方向为方向、以党的意志为意志。

历史一次次证明，有了党的坚强领导，人民军队前进就有方向、有力量。从南昌起义的一声枪响，到井冈山上的红旗漫卷；从万里长征的艰难跋涉，到抗日战争的抵御外侮；从解放全国的南征北战，到抗美援朝的保家卫国；从保卫和平的维和撤侨，到远海大洋的实践实训……千千万万革命将士矢志不渝听党话、跟党走，在挫折中愈加奋起，在困苦中勇往直前，铸就了拖不垮、打不烂、攻无不克、战无不胜的钢铁雄师。

疾风知劲草，板荡见忠贞。一代一代革命军人靠着向死而生的英勇决绝，形成了压倒一切敌人而决不被敌人所屈服的伟大气概。战争年代，“狼牙山五壮士”、“白刃格斗英雄连”、“刘老庄连”、董存瑞、邱少云、黄继光等无数英雄群体和革命先烈，用生命诠释了一往无前的英雄气概；和平年代，人民军队的勇士们一次次冲进废墟、冲进洪水、冲进冰雪、冲进火海、冲向病魔，保护人民群众的生命、健康和财产安全……“一不怕苦、二不怕死”，人民军队用大无畏的气概赢得了党的信任，也赢得了人民的爱戴。历史告诉我们，有了民心所向、民意所归、民力所聚，人民军队就能无往而不胜、无敌于天下；始终站在人民立场上，赢得最广大人民衷心拥护，就能构筑起众志成城的铜墙铁壁。

回顾风雨征程，人民军队紧跟党和人民事业发展步伐，在战斗中成长，在继承中创新，在建设发展中，革命化现代化正规化水平不断提高，威慑和实战能力不断增强。党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央着眼于实现中华民族伟大复兴中国梦，围绕实现党在新时代的强军目标、把人民军队全面建成世界一流军队，提出一系列重大方针原则，作出一系列重大决策部署，推进一系列重大工作，开创了强军事业新局面。

雄关漫道真如铁，而今迈步从头越。在习近平强军思想指引下，新时代的强军之路上，人民军队这支听党指挥、能打胜仗、作风优良的威武之师必将不负重托、不辱使命，向着实现党在新时代的强军目标、把人民军队全面建成世界一流军队不断阔步前行。

把强军事业不断推向前进

龙伊

截至2020年5月底

全军定点帮扶的4100个贫困村

共计29.3万户贫困户

92.4万名贫困群众全部实现脱贫

截至2020年

中国军队先后参加25项联合国

维和行动

改革强军，全面重塑

- 2015年12月 成立陆军领导机构、火箭军、战略支援部队
- 2016年1月 军委机关调整组建为15个职能部门
- 2016年2月 七大军区改革为五大战区
- 2016年9月 成立中央军委联勤保障部队
- 2017年4月 新调整组建84个军级单位，其中包括组建陆军13个集团军
- 2018年1月 调整武警部队领导指挥体制
- 2020年7月 调整预备役部队领导体制

图①：2018年11月，广东珠海，歼—20飞机亮相珠海航展。

郝明洋摄（人民视觉）

图②：武警福建总队龙岩支队组织官兵在古田会议会址前重温初心。李涛摄

图③：2019年10月1日上午，庆祝中华人民共和国成立70周年大会在北京天安门广场隆重举行。这是行进中的仪仗方队。新华社记者 陈晔华摄

